



1952年8月1日,8000子弟兵精神抖擞地列队接受检阅。  
庞坚 供图

# 石油师人的故事

1952年8月1日,中国人民解放军第19军第57师奉命改编为石油工程第一师。8000名指战员从陕西汉中走向石油工业主战场,掀开了波澜壮阔的石油工业新篇章。脱下军装、穿上工装,走入石油大军的行列。石油师将人民军队的精神和传统带入生产建设中,荒原戈壁,风霜万里,一往无前。这支最能吃苦、最有战斗力的队伍,以大无畏的英雄气概和战天斗地的豪迈情怀,为祖国的石油工业拼搏奉献。

近日,本报记者来到石油师人身边,听石油师老兵抚今追昔,讲述那段峥嵘岁月。

石万福  
石油师  
老兵斗志不老



常换芳 石海波/文 石正文/图

“石油师人的斗志永不老!”接受采访时,今年94岁高龄、75岁党龄的石油师老战士、河南油田老党员石万福,声音铿锵有力。

这与他的经历息息相关。

1946年1月,石万福加入中国人民解放军后,参加过白晋、同蒲、强渡黄河天险、解放南阳、解放襄樊等战役。1952年2月,成为石油师的一员后,他先后参与过玉门油田、大庆油田、江汉油田、河南油田的建设。

从解放战场转入石油战场,石万福经历过生死考验,经历过找油的艰辛。无论在哪个战场,他都义无反顾。

回忆起在河南油田开展产能会战的经历,老人瘦削的脸上依旧洋溢着兴奋之情。

1978年4月,石万福调任河南油田,正赶上石油工业部在河南油田组织的产能会战。

“钻井建井、建站和新井投产任务紧急,已投产的油井产量不稳定,要完成这个任务,势必要打一场硬仗。”深感责任重大,石万福和油田领导班子成员采取倒计时的方法,每10天排一次计划,逐级下达军令状。他们要求机关干部一半以上深入基层和群众同吃、同住、同劳动,喊着“跑步学大庆,认真搞整顿,奋战三十天,‘9·1’上台阶,再拼二十天,原油进管线,创造新成绩,国庆把礼献”的口号,开始了一场艰苦的夺油上产战役。

7月,组装焊接江河联合站的5000立方米大罐时,气温近40摄氏度,罐内温度接近60摄氏度。石万福和工人一起抡大锤、递电焊条。22个小时,他们高速优质完成任务,比原计划整整提前了两个多小时。

那段时间,无论是抢建下二门至江河的输油管线,还是抢建钻井产能,石万福都在现场。1978年10月中旬,历时5个多月的产能建设会战提前完成。

回忆起这些,石万福的脸上满是自豪。“只要党和祖国需要,就算经历千难万险,我也义无反顾。”老人的话,直抵人内心深处。

1989年8月,石万福离休,但他对党、对国家、对石油事业的关心从未间断过。

每天,他都要抽时间学习,还经常为中小学校和各单位青年员工宣讲中国革命史、石油石化创业史。

当问起本该颐养天年的年纪,他为什么还这么关注企业的发展时,石万福再一次说道:“石油师人的斗志不能老。”

丁启云  
人生大账,  
要清清楚楚



刘铁文/图

“我的一生,前20年,是抗日爱国进步青年;后40年,是为祖国石油事业奉献的一生。”

93岁的丁启云老人,亲笔写下的个人传记《回顾我的一生》中,这句话写在开篇文章的最开头。

丁启云的一生,波澜起伏。1943年,14岁的他,怀揣抗日救国、打倒日寇早日光荣返乡的梦想,毅然投身爱国运动。抗战胜利后,他继续读书求学。1950年初,21岁的丁启云在陕西汉中参军,成为中国人民解放军57师的一员。

“我的后半生,就是从这年算起。”丁启云说。

1952年8月1日,丁启云所在的171团定名为石油二团,赴甘肃玉门油田,组成玉门矿务局基建工程处。丁启云,开始了他终生从事的基建工作。

玉门专家招待所、玉门文化馆、中罗友好热电站冷却水塔……当年玉门油田的标志性建筑,见证了丁启云和战友们7年的奋斗模样。

丁启云说,自己从小就意识到知识的重要性。在57师,有高中文化的他当上教员;在玉门油田,他工作之余完成中专学习;年过半百,他还通过函授取得大学学历。

1970年,丁启云调入胜利油田,作为东黄输油管线概算项目负责人。面对工程量大、施工现场复杂的情况,丁启云深入现场调查研究,精确计算编制概算,圆满完成任务。

从施工技术到预算工程师到高级经济师,最终成为石油系统基建行业的知名专家,这位石油师老兵的人生,似乎总在打胜仗。

改革之初,受石油工业部委托,丁启云奔波于洛阳、大港、北戴河,培养出800多名概算员。繁忙的工作外,他坚持著书立说,主编了石油工业基建行业首本《平原油气田建设工程预算定额》,主持编制了《东营地区安装工程材料预算价格》等四套十六册定额资料,为建立健全石油专业工程取费定额作出突出贡献。

如今,在老人卧室的墙上,挂着一支自1953年就跟着他的算盘。拭去浮灰,算盘通体黯淡,连接的铁件已有淡淡锈迹,但几串常用的算珠在与主人几十年的对话后被磨得锃亮,幽幽地泛着岁月的光。

老人试着拨了几下,手法缓慢却娴熟,清脆的珠算声在小屋回荡。“人生这本账,要清清楚楚。”老人话语清晰坚定,像是这位石油师老战士响亮而丰盈的人生。

屈兴华  
最骄傲的,  
就是加入中国共产党



李敏/文 刘铁文/图

闲暇时刻,93岁的屈兴华最爱跟三五老友对弈,棋落声起,引得笑声四溢。静好的日子,是这位老党员曾经做梦都想要的生活。

1954年,屈兴华从中国人民解放军57师171团转业到甘肃玉门油矿,开启了他11年的找油之旅。

冷湖,位于青海省西北部,柴达木盆地西北缘。当年,石油地质勘探队深入盆地腹地,在这块人迹罕至的戈壁,留下了第一串足迹。

屈兴华带着5人的小分队,在这里开启了探路之旅。茫茫戈壁,浩渺沙漠,极端恶劣的自然条件,令人心生畏惧。行走在海拔2700多米的高原上,大家都憋红了脸。

“晚上席地而睡,呼出的哈气冻成了冰坨子,早晨只有把冰敲碎了才能起来。”回忆起曾经艰难的找油日子,屈兴华依旧皱紧了眉头,“我从来没有想过,找油比打仗还苦!”

在这样的地方,屈兴华带着钻井队的小伙子,慢慢扎下根来,更把钻杆插进了7000多米的高原腹地,为冷湖油田的发现奠定了基础。

1965年,一纸调令,35岁的屈兴华携家带口,从大西北一路向东支援胜利油田建设。

“中心医院门诊楼就是我们当初筹建的。”回忆起60年前的往事,屈兴华掩盖不住内心的骄傲,“当时我们就想让艰苦的石油人有好的医疗条件。”

经历过苦日子的屈兴华,在玉门油田建设中积累了大量基础设施建设经验,也为胜利油田最初建设贡献了智慧。

提起往事,屈兴华拿出了珍藏的石油师通信录和几张照片,一一指给我们看。只是,在这本通信录上,越来越多的名字被黑色的框,框了起来。

去年,屈兴华获得“光荣在党70年”纪念章。展示荣誉勋章的时候,93岁的屈兴华特意挺直了上身。他说,一生中最高傲的,就是加入中国共产党。

伍福德  
干一辈子车工  
学一辈子技术



庞坚/文 王先/图

时至盛夏,湖北已经进入“烧烤模式”。每天9时,87岁的伍福德老人都会手提折叠小凳,准时出现在广场,与社区的老人一起唠嗑。

伍福德最爱跟大家聊的,是自己的车工老本行。

1952年,伍福德从57师转业到玉门油田机械厂,从事车工工作。“转业干车工,我遇到了很多困难,什么都得学。我学得快,一年半时间就通过考试,成了三级工。”说起这段日子,伍福德言语中透露着自豪。

1954年8月,伍福德听从组织安排,抽调到青海石油管理局运输公司汽车修理厂工作。

运输公司绝大多数是进口车,1958年,国际形势发生变化,汽车配件断了来源。“没有配件,我们要自己想办法解决。”等是没有出路的,“伍福德说,那时候设备要自己造,钢材要自己炼。汽车修理厂,成了他的另一个战场。”

最令伍福德难忘的,是1958年生产柴油机200匹马力曲轴和曲轴箱的日子。“那个年代,没有生产资料,没有设备工具,物质上是啥都缺。可不管啥,咱工人最不缺的就是勇气和决心。”伍福德说,凭着一股干劲,在修理厂领导的带领下,经过4个月的突击攻坚,这块“硬骨头”最终被啃了下来。“我们年轻的时候,也是能够创造奇迹的。”伍福德的脸上又浮现出自豪的笑容。

从操作手摇皮带车床到进口车床,再到国产自制车床,伍福德在车工岗位上干了一辈子。“技术就是生产力,干了一辈子车工,我也学了一辈子技术。”伍福德说,他对自己的生活很满意。

刘发珍  
我永远  
是石油师卫生女兵



庞坚/文 黄松/图

记者采访87岁的刘发珍老人时,发现老人已经不能独自站立。刘发珍的子女说,老人的记忆力明显衰退,可知晓记者是为石油师而来,很是激动。

在交谈中,记者发现,刚刚问的问题,老人都记不住了。所以,此次采访,就顺着老人的思路进行。

“那时候年纪小、基础差,学不会也记不住。怎么办呢?只能多下功夫,一天不行两天,两天不行三天。”刘发珍不停念叨着,自己16岁参军,是在部队读书识字,“从拼音识字开始学起,和同伴一起学习。”

后来,刘发珍在军队成为一名护理人员。1952年随部队转业到中国人民解放军石油工程第一师三团卫生所,1970年南下参加江汉油田会战,先后辗转甘肃玉门、酒泉、敦煌和湖北荆州。

“生命之托重于泰山,救死扶伤义不容辞”。从一名护理人员成长为外科主治医师,刘发珍一直牢记这句话。其间的辛苦,老人已经很难准确地讲述,让她念念不忘的,还是那段不断学习的日子。

“我想着,不能拖别人后腿。复杂的知识用心去学,不懂就问。工作中遇到的新情况多,可不能死板。”谈到这,刘发珍脸上闪现出更多的光彩,“后来我也教年轻人,遇到病情该怎么处理,需要注意什么,每个我都教。”

退休以后,刘发珍依然保持着许多在军队养成的习惯。虽然记忆力越来越差,可孙桂凤、柏化茹等战友的名字,她记得很清楚。老人的子女告诉记者,母亲总说在部队的生活改变了她的一生,自己永远是石油师卫生女兵。



2012年7月20日,胜利油田石油师人转业60周年座谈会上,老人们亲切交谈。  
刘铁文 供图



1989年10月,部分石油师老兵在湖北荆州相聚。  
庞坚 供图

2019年6月,石化机械四机公司邀请石油师老兵为青年员工讲述当年的奋斗故事。  
庞坚 供图

石化V视

现场视频

